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1° Concorso Fotografico Nazionale

"Città di Sciacca"

Tema: "Obiettivamente Donna"

Il club fotografico amatoriale L'ALTRASCIACCA FOTO, con il patrocinio del COMUNE DI SCIACCA , organizza il "1° Concorso Fotografico Nazionale – Città di Sciacca".

Il concorso prevede una sola sezione con tema unico: "Obiettivamente Donna".
Le foto devono rappresentare la donna nella vita di tutti i giorni. A casa, al lavoro, per strada, la donna si mostra in vesti totalmente lontane dagli stereotipi dettati dai mass media che cercano di metterne in risalto solo la bellezza.
La quota di partecipazione al concorso è di cinque Euro e sarà devoluta in beneficenza alla LILT (Lega Italiana per la Lotta contro i Tumori) – Sezione di Agrigento.
Ogni partecipante può concorrere con una foto da inviare secondo una delle tre seguenti modalità:
1. tramite CD o DVD spedito all’indirizzo "1° Concorso Fotografico Nazionale – Città di Sciacca""  – Associazione L’AltraSciacca – presso Poste24Ore di Ciro Pinelli - Via dei tigli n° 6/8 – 92019 - Sciacca (AG)”
2. inviando il file all’indirizzo di posta elettronica: laltrasciaccafoto@gmail.com
3. consegnandola personalmente, previo appuntamento chiamando al numero 3485520623 

Entro il 7 Dicembre 2014 dovranno pervenire tutte le immagini accompagnate da quota di iscrizione e SCHEDA DI PARTECIPAZIONE, compilata in ogni sua parte.

La quota di iscrizione si può inviare tramite paypal (al nostro conto paypal associazione@laltrasciacca.it) o insieme alle foto e scheda di partecipazione per posta o di persona. 
Le foto presentate potranno essere a colori o in B/N. I file delle immagini dovranno essere obbligatoriamente in formato JPG per windows ed avere una risoluzione pari o superiore a 300 dpi (per stampa in formato 70x100 cm).

I file digitali delle foto dovranno essere rinominati con nome e cognome dell'autore e titolo della foto. A discrezione dell'autore è gradita anche una descrizione del soggetto della propria foto per un numero massimo di 50 caratteri.
Giuria
La giuria tecnica sarà composta da tre esperti nel campo fotografico ed artistico che valuteranno le foto assegnando a ciascuna immagine un punteggio da 1 a 10 e definirà la graduatoria finale.

La giuria tecnica è composta da:
· Anna Fici, esperta in sociologia e fotografia

· Gabriella Lo Bue, in rappresentanza del club fotografico L'AltraSciacca Foto

· Igor Scalisi Palminteri, artista siciliano
Le valutazioni della giuria decreteranno le 12 foto ammesse all'esposizione e quelle premiate. Il giudizio della giuria è insindacabile. 
Nei giorni della mostra è inoltre prevista una votazione popolare tra i visitatori della stessa che decreterà il vincitore unico della categoria "Premio giuria popolare".
Premi
· 1° PREMIO GIURIA TECNICA: Soggiorno di due notti ed esperienze benessere per due persone in struttura a propria scelta tra quelle elencate da apposito catalogo Smartbox
· 2° PREMIO GIURIA TECNICA: Buono di 150 Euro da spendere sul sito www.photoworld.it
· 3° PREMIO GIURIA TECNICA: Buono di 100 Euro da spendere su Amazon
· PREMIO GIURIA POPOLARE: Abbonamento di 12 mesi alla rivista National Geographic
Saranno, inoltre, consegnati dei premi aggiuntivi messi in palio dalla LILT. Tutti i partecipanti riceveranno l'attestato di partecipazione digitale. 

I premi non ritirati personalmente verranno inviati per posta, su esplicita richiesta.

Esposizione
Le foto selezionate verranno esposte presso l'atrio superiore del Comune di Sciacca dal 20 al 28 Dicembre 2014. Il 28 Dicembre si svolgerà la premiazione delle opere vincitrici.
Liberatoria per foto scattate a terze persone
In caso di foto che ritraggono esclusivamente terze persone con volto riconoscibile, è necessario far compilare al soggetto della foto la liberatoria allegata alla scheda di partecipazione. La liberatoria non è richiesta in caso di scatti che siano giustificati dalla notorietà o dall'ufficio pubblico coperto, da necessità di giustizia o di polizia, da scopi scientifici, didattici e culturali, o quando la riproduzione è collegata a fatti, avvenimenti, cerimonie di interesse pubblico o svoltisi in pubblico. Nel caso il fotografo voglia pubblicare foto senza la necessaria liberatoria, potrà farlo assumendosene l’esclusiva responsabilità e sollevando gli organizzatori da ogni possibile conseguenza. 
Autorizzazione
Ogni autore deve essere in possesso di tutti i diritti sull'immagine fotografica e sulle successive elaborazioni,  ed è personalmente responsabile di quanto forma oggetto delle opere presentate. 
Con l’invio delle opere ciascun autore (salvo diversa indicazione), autorizza il trattamento dei propri dati con mezzi informatici o meno da parte dell’ associazione organizzatrice per lo svolgimento degli adempimenti inerenti al concorso.

Gli autori, per il fatto stesso di partecipare alla mostra, cedono il diritto di pubblicazione delle proprie opere all’interno dei siti Internet dell’Associazione e/o su eventuale pubblicazione senza aver nulla a pretendere come diritto d’autore. I diritti rimangono comunque di proprietà dei singoli Autori i cui nomi compariranno sulle foto ed i video stessi.

Le riproduzioni cartacee dei file in formato JPG delle immagini inviate dai singoli autori, saranno stampate a spese ed a cura dell’organizzazione che ne acquista la proprietà. Per il solo fatto dell’invio dei file in formato JPG gli autori autorizzano la riproduzione singola della foto in formato cartaceo,  autorizzando, al contempo, l’organizzazione a fare, di tale singola riproduzione cartacea, l’uso che più si riterrà opportuno al fine del conseguimento degli scopi associativi,  senza aver nulla a che pretendere. 

INFORMATIVA
In relazione agli artt. 13 e 23 del D.Lg n. 196/2003 recanti disposizioni a tutela delle persone ed altri soggetti rispetto al trattamento dei dati personali, Vi informiamo che i Vs. dati anagrafici, personali ed identificativi saranno inseriti e registrati nell’archivio dell’Associazione L’AltraSciacca ed utilizzati esclusivamente ai fini inerenti la mostra. I dati dei partecipanti non verranno comunicati o diffusi a terzi. L’interessato potrà esercitare tutti i diritti di cui all’art. 7 del D.lgs 196/2003 e potrà richiederne gratuitamente la cancellazione o la modifica scrivendo al «Responsabile del trattamento dei dati personali de L’Associazione L’AltraSciacca - presso Poste24ore di Ciro Pinelli, Via dei Tigli N. 6/8 - 92019 Sciacca (AG)».

Esclusione
Saranno esclusi dalla partecipazione del seguente bando tutti coloro che non si atterranno alle norme sopra elencate (con le relative clausole, i tempi di consegna e la compilazione della scheda allegata).
L’organizzazione, pur assicurando la massima cura e attenzione, non è responsabile per eventuale danneggiamento o furto delle opere esposte.

La partecipazione al concorso implica l’accettazione incondizionata del presente bando.
L’associazione L’altrasciacca si riserva la facoltà di apportare le modifiche che si dovessero rendere necessarie al fine di una migliore realizzazione dell’evento.
Per ulteriori informazioni e chiarimenti è possibile telefonare al seguente numero telefonico 3485520623; oppure mandare una mail all’indirizzo laltrasciaccafoto@gmail.com 
Il concorso è organizzato con la gentile collaborazione di:
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                                                                            Lions Club                                        Sezione di Agrigento

                                                                         Sciacca Terme
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